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1883. XV. évfolyam. 105. szám. Csütörtök, május 31.
Előllídr«i urak: 

Helyben és postán küldve 
Egy évre .... 10 frt — kr,
Fél évre 
Negyed évre 2 „ 50,

Egye* szám .5 kr.
A Up szellemi részét illető min­
den közlemény füpiacz, Vrravy- 
báz földszint, a aierkcsztösá-gbe 

bérmentve küldendő.

Előfizethetni helyben'. 
TELEQDI K., LAJOS éa ifj. 
C8ATHY KAROLY könyv­
kereskedésében és a kiadóhiva­
talban KUTASI IMRE könyv­
nyomdájában a a postahivatalok 

utján.

DEBRECZEN
POLITIKAI, TÁRSADALMI és KÖZGAZDÁSZAT! HÍRLAP.

A <1 <-1)I-<• c7.VIIi és vidéki „íiissvllvnsési pár«“ közlönye.
Megjeleli naponkint, péntek és vasárnap kivételével

Hirdetési díj:
Négy hasábos petit sorért 5 kr. 
Nagyobb terjedelmű s többszöri 
hirdetések alku szerint a leg­
olcsóbb árért vétetnek fel. 
Bélyegdij minden külön beigta- 

tásért 30 kr.

„Ny Útterv-ben megjelenő közle­
mény minden petit sora 20 kr.

Hirdetések felvétetnek a kiadó 
hivatalban. KUTASI I. könyv­
nyomdájában,valamint ZICHER- 

MAN H. közv. irodájában is.

Név nélkül vagy bérmentetlenül 
beküldött kéziratok nem vétet­

nek figyelembe.
Kézit átok vissza nem 

adatnak.

Strike Debreczenben.
(r. e.) Azt, hogy Debreczen városában 

a péksegédek nincsenek megelégedve hely­
zetükkel s mozgalmat indítottak ennek ja­
vítására, magában még nem tartanok elég 
tontos körülmények arra nézve, hogy véle 
a lap liomlokozatán s a rendelkezésünkre 
ál 1«1 legnagyobb betűkben foglalkozzunk. Az 
ember soha sincsen teljesen megelégedve a 
sorsával s ha csakugyan van kilátása arra, 
hogy azon valami módon javíthat: épennem 
vehetjük rossz néven, a mit e czól eléré­
sére, rendes és törvényes utón cselekszik. 
Tulajdonképen alku az egész dolog; a pék- 
segédek tudják, hogy munkaadóik lehetet­
lenbe úgy sem egyeznek bele s mindkét 
fél előre is tudja, hogy a körülmények 
mily mérvű engedékenységre kényszerítik. 
Ez tehát saját beliigyök a péksegédeknek 
és munkaadóknak, melynek kiegyenlítésére
— a mint épen értesülünk — már foly­
nak az egyezkedések.

A mi reánk nézve kivétel nélkül és 
minden munkás strik-ot ellenszenvessé lesz, 
s,z nem egyéb, mint a munkásmozgalmaknak 
teljesen idegen szerű jellege.

A magyar munkás elvégzi elvállalt 
munkáját, a szerint, a mint kialkudta s a 
munkaadó sem szokott elvonnia kiszabott 
díjból. Nagy városainkra — tulajdonképen 
egyetlen nagy városunkra, Budapestre — 
nem lehet ráfogni, hogy ez tiszta magyar 
város; ott sem igen hallani igazán 
nagy strike-okról. Mintegy 13—14 eszten­
deje zavarba ejtette a hírlapokat a szedő- 
strike; ekkor nehány híven maradt szedő 
segítségével lepedő-nagyságú lapokat har­
mad-, negyed-rész alakban adtak ki. Most 
egy szedő-strike nagyobb zavart okozna, a 
midőn lapjaink némelyikében csakugyan na­
gyobb munkája és érdeme van a szedőnek, 
mint az Írónak. — Nagyobbszerii strike 
volt 1880-ban az asztalosoké ; ennek meg­
volt a maga szoczialisztikus jellege is. A 
budapesti, épen most véget ért s a strike- 
olókra nézve épen nem eredménytelen moz­
galom nem is volt igazi strike. Igen par­
lamentáris modorban folytatott alkudozások 
és kölcsönös engedmények — és egy kis 
kirándulás Rákos-Palotára, ennyiből állott 
az egész. Figyelemreméltó vonása az, hogy 
a fővárosi péksegédeknek — naponta 20 
órát dolgozva, rosszul táplálva s még tisz­
tességes alvóhelyet sem bírva - csakugyan 
nagy okuk volt a panaszra s a gyökeres 
orvoslás követelésére. Be mi ez Paris, 
Becs, London nagy strike-jaihoz képest a 
hol a strike oka végnyomor és éhen hálás 
s a tőke önző összehalmozódása, az eredmény 
pedig semmi, vagy oly csekélység, a mely­
nek kivívása ember-életbe került !

A helybeli péksegédeknek mag vau az 
az érdeme k(?) hogy a legmagyarabb magyar 
városban ... ők hozták létre az 
első strike-ot. Követik — hir szerint
— a tímárok s ez által érdemük (ha csak­
ugyan érdem) annál nagyobb.

Nem magyar intézmény a strike; a 
nevéből is látszik, hogy nem az. Nem is 
volt valami nagyon nagy okuk a strike- 
olásra. Látszik ez kívánalmaikból. Mert ha 
nagy okuk volt volna reá nem 2 forintos 
hetibér felemelést, nem a kívülről bekül­
dött pecsenye és tészta-sütéséhez kellő fát, 
nem általuk fizetendő hónapos szobák be­
rendezését s vacsora- és reggeli-pénz he­
lyett nem is vacsorát és reggelit kívánnának 
ők. A strike-okat nyomor és nagy társa­
dalmi kórok vetik felszínre, itt inkább va­
lami különös utánzási ösztön. Az uracsok 
azért vívnak duelluniót, mivel vívnak nyak- 
rafőre Budapesten, a péksegéd urak, azért 
strike-olnak mivel strike-olnak a budapes­
tiek is. ügy látjuk, a folyó alkudozások 
nem lesznek eredménytelenek, mert a mun­
kást és munkaadót igen csekély különbség 
választja el, a mely — a már hangsúlyo­
zott méltányosság és kölcsönös engedmények 
utján — még kisebbé fog válni.

De hát mért strike-olnak mégis 2 Mért 
kellett elnököt, alelnököt és jegyzőt válasz­
tani ? — a midőn oly csekély különbözet 
s azon jóakarat fennforgása mellett, melyet 
részünkről a munkaadókban felösmertünk a 
nagy harang fél re verése helyett csöndesebb 
eszközökkel is czélt érhettek volna ? Aligha 
csalódunk, midőn itt is látni véljük, a mi a 
magyar srike-oknak rendes jellemvonása : 
azt, hogy külföldi vezetők, külföldi tlieori- 
ákkal eltelt nem magyar egyének állanak 
a kormányrndon, kik a mi kényelmes és 
véralkatára nézve annyira konzervatív Peb- 
reczenünkben is örömest csinálnának propo- 
gandát felforgató elveiknek. Azon urak nevei 
kiket a pék-strike vezetésével megtiszteltek, 
legalább e külföldi származásra vallatnak.

Reméljük azonban, hogy a strike-rend- 
szer e szerény kísérleti) nem fejlesztőül: to­
vább s nekünk munkás-kravalloktól félni 
okunk ezután sem lesz. Bízunk a munka­
adók méltányosságában s a munkások jó­
zan megfontolásában. Vajha azzal kecseg­
tethetnék őket, hogy a munkás-kérdés meg­
oldása idővel kedvezően hat az ő helyze­
tükre ; nem Ígérhetjük, mert hiszen a kö­
zeleső kérdések közül elég rámutatnunk az 
ipartörvényre, melynek revízióját a kor­
mány majd előveszi akkor, a mikor valami 
korteskedés czéljából ráfanyalodik. A füg­
getlenségi párt részéről Irányi Dániel tett 
erre vonatkozó interpellácziót. Lesz-e ered­
ménye, nem tudjuk, pedig csakis ily irányú, 
az állami vezérlet köréből kiinduló, gyöke­
res intézkedésekkel lehet elejét venni min­
denféle munkászavarnak és strike-nek s e 
nélkül ez a külföldi plánta csakhamar 
meghonosul úgy Budapesten, mint akár 
Hortobágy vidékének homokos talajában!

— Belföldi hírek. Trefort miniszter 
ma délben érkezik Pozsonyba s a milkiállitás 
megtekintése után rögtön Modorra utazik, 
hogy meglátogassa a tanítóképző-intézetet. — 
A z 1884-ik é v i áll a m i költségelőirányzat 
összeállítása iránti tárgyalások az egyes szak­
minisztériumokban már részint folyamatba té­
tettek, részint legközelebb folyamatba tétet­
nek. hogy a jövő évi költségvetés az őszi ülés­
szaknak lehetőleg elején tárgyalható legyen. — 
A fiumei kérdés tárgyában kiküldött 
országos magyar küldöttség rövid ülést tar 
tott, melybsn a Fáik Miksa előadó által szer­
kesztett jelentést hitelesítette. A három orszá­
gos küldöttség együttes ülése ma volt. — Az 
antiszemita párt első képviselője­
löltje dr. Nendtwich Károly, műegyetemi ta­
nár, ki a szakcsi kerületben lép föl képv. 
jelöltül, az elhunyt Kam merer Gusztáv kép­
viselő helyére; kíséretében vannak: Istóczy 
Győző és Vadnay Andor.

— Külföldi hírek. Az orosz hivatalos 
lap tudatja a május 29-re kitűzött kivilágítás el­
tiltását. — Az orosz hadügyminiszter ren­
deleté, a legénységhez és tisztikarhoz tartozó 
katonai bűntettesek büntetéseit enyhíti. A 
háborúban elesettek áivái számára alapított. 
töke_20,000 rubellel öregbittetett

— Az országgyűlési képviselők válasz­
tásához, a választásra jogosultak összeírására 
nézve a belügyminiszter utasította a megyei 
központi választmányokat, hogy a mennyiben 
az általuk kiküldött összeíró küldöttségekbe 
oly tagokat is választottak, kik még nem fel­
esküdött tagjai a központi választmánynak, 
ezektől az 1874. XXXIII. t, ez. értelmében az 
esküt vegyék ki.

— A csendőrsóg a jövő év január else­
jétől kezdve országszerte teljesen szervezve 
lesz. A honvédelmi miniszter legújabban uta­
sítani lógja a honvédségi zászlóalj parancsno­
kokat. hogy az 1879 — 1880. és 1881. években 
besorozott honvédeket hívják be, szemeljék ki 
közülök a csendörségi szolgálatra alkalmas 
egyéneket, ezeket (szeptember 1-én) tartsák 
vissza próbaszolgálatra és a minisztériumnak 
tegyenek részletes jelentést. Tudvalevőleg 1450 
emberre van szükség; ez állomány egy része 
az önkéntesekből fog kitelni, a kik nagy szám­
ban jelentkeztek. A két csendőrkerületi pa­
rancsnoksághoz beosztott legények már de- 
czember hóban fognak behivatni, hogy teljesen 
be lehessen őket gyakorolni újévig.

— Kossuth Lajos hazánk nagyba, felette 
érdekes levélben válaszolt Nagyvárad 
városának arra a feliratára, melyet SO-ik 
születésnapja alkalmából hozzá intézett. — 
Kossuth, levelében a bosnyák iigygyel foglal­
kozik. A levél a város legközelebbi közgyűlé­
sén fog felolvastatni.

A ..Times“ a czár koronázáról.
Az orosz czár megkoronázásáról a „Ti­

mes“ ezen hatalmas világlap, egyik utóbbi szá­
ma legelső vezérczikkében emlékezik meg. E 
czikkben a következőket mondja:

A ke’eti ember előtt — és az orosz lé­
nyegileg keleti faj — sokkal nagyobb jelentő­
séggel és hatással bírnak azon szertartások, 
melyek a koronázással járnak, mint a nyuga­
tiak előtt. Nyugaton, el lehet mondani, párat­
lan közönyösség uralkodik a látványosságok 
iránt, kivéve, hacsak nem színházban adatnak 
elő. Oroszországban épen az a lényeges, a mi 
nálunk nélkülöz",íetőnek tekintetik. Ott nem 
elég, hogy a czár elfoglalja ősei trónját és 
tényleg kezébe veszi az ország kormányzását. 
E/.t akármely bitorló is megtehetné és a kor­
mányzás lénye nem nyújtja az orosz népnek 
azon biztosítékot, hogy törvényszerüleg kor- 
mányoztatik.

A czárnak meg kell koronázva lenni és 
császárrá kell kiki,áltatnia azon pompával és 
iumepéiyesspggei, melyet az emberi találékony 
súg kigondolhat és egész, népét tanúbizonysá­
gul kell meghívnia, hogy tényleg és valóban 
leiemelkedett a földi dicsőség legmagasabb fo­
kára; szóval, szemmel látható és kézzel fog­
ható alakban kell császári méltóságát a tö 
meg előtt igazolnia, hogy az lássa uralkodója 
trónjának szilárdságát és pompáját, a mi elv 
tekintélylyel ruházza azt fel, a minőt emberi 
tudomány a trónnak ott adni nem volna képes.

Mi nekünk elég lehet Bloekstane e iné 
lete és bizonyos megnyugvást találhatunk ab­
ban, hogy a király nem tehet rosszat és hogy 
a király sohasem hal meg. De a Keleten és 
Oroszországban is minden a személyben össz­
pontosul és az eszme, melyet e személy kép 
visel, csak addig talál hitelre és értetik meg. 
mig maga az egyén, ki azt képviseli, nagy, fel­
séges és hatalommal teljes.

Az az eszme, melyet III. Sándor czár 
képvisel, mely benne testet nyer, az orosz nép­
nek teljes egysége. Ily egységet a világon 
bárhol másutt hasztalanul keresnének. Orosz­
országban a hatalmak és tekintélyek elkülöní­
tését nem ismerik. Nincs külön egyházi, nincs 
külön állami hatóság, ott nem nem ismerik 
azon kérdést, melyet az állam és egyház kö­
zötti viszony más államokban felszínre vet.

A czár ép úgy feje az egyháznak, a mint 
feje az államnak. És ez nem egy legális elmé­
let fikeziója, hanem ,a nép lelkében elő közér­
zületnek kilóivá a. O a minden oroszok czárja 
a ki felöleli saját személyében mindazt, a mi 
felé nemzeti nagyság és nemzeti aspirácziók 
irányulhatnak.

Egy pillanatra elfeledhetjük a czár állá 
sának nagy jelentőségét és megmérhetlen ha­
talmát népének szememen, ha a nihilisták 
rémtetteit halljuk és a forradalmi mozgalma­
kat. Ez kétségtelenül veszedelmes mozgalom 
és veszedelmes lehet az uralkodóra, ki a tró­
non ül. De az is bizonyos, hogy e forradalmi 
mozgalom alig jöhet számba a nemzeti érzület 
hatalmas nyilvánulásaival szemben.

Úgy hiszszük, hogy nem lehet arról még 
csak kérdés sem, vájjon a nemzeti lelkesedés 
csakugyan valódi voit eV Oly formán és oly 
hatalmasan nyilvánult az a koronázással szem­
ben, hogy ily lelkesedést és ily közérzületet 
még czárok sem teremthetnek és nincs az a 
kormánygépezet, mely azt szervezi képes 
volna

És meg kell gondolnunk, hogy az a né 
hány százezer paraszt, kik a koronázásra meg 
jelentek, csak küldöttei azon millióknak, kik 
a minden oroszok (zárjának birodalmában lak 
link és kiknek szemeiben mindaz, a mi hódo­
latra és engedelmességre méltó, a czár sze 
mél ében összpontosul. A czári méltóság nem 
képezi Oroszországban az állami tényezőknek 
egyikét; nem oly állás az, melyet analizálni és 
mely fölött okoskodni lehetne. A czár maga a 
legelső és legfőbb eszme, egységes és oszthat­om mely az orosz nép lelkében lakozik.

Az orosz paraszt fogalma a czárról még 
magasabbá válik, bizalma és hite benne meg­
erősödik és azon érzelem, hogy ő azon Orosz­
országhoz tartozik, melyet a czár képvisel, 
még hatalmasabbá lesz a koronázás által. A 
czár ielkenetése az orosz nép szemeiben újra 
keresztelése a czárnak. melyet mellőzhetlen- 
nek tart a czárra nézve. Ez adja meg a czár­
nak vallási és világi tekintetben tulajdonképeni 
jogosultságát a koronázásra.

E hatalmas érzelmet, mely egy egész 
nép szivében él, nem szabad csekélyre be­
csülni és ha a nihilizmus olyasmi volna, a 
mit meg lehet ragadni kézzel, egy pillanat 
alatt megfojtotta volna azt az orosz nép, mely 
Moszkvában összesereglett. Az orosz nép szi­
lárdan és rendithetlenül áll a czár személye 
körül, s egyedül abban látja megtestetitve 
hazája hatalmát és egységét.

— A horvát közigazgatási reform ter­
vezete elkészült s legközelebb ó felsége elé 
terjesztetik előleges szentesítés végett. A ter­
vezet főelvei következők: Nyolcz megyét ala­
kítanak : Zágráb, Ogulin, Goszpics, Varasd, 
Belovár, Eszék, Pozsega és Mitroviez szék­
helyivel Ezen megyék kerületi hatóságokra 
osztatnak föl, összesen 53-ra, ezenkívül 20 
városi municzipiumra, s az ezek mintájára 
szervezett Rum a mezővárosra. A vármegye 
élén áll a főispán, a kerületi hatóságok élén 
pedig a kerületi elnök. A főispánt a bán 
javaslatára ó felsége nevezi ki. A me. vének 
és ketületi hatóságoknak összes többi fogal­
mazói és szakszemélyzetét a főispán javasla­
tára a bán nevezi k:. A főispán felelős megyé­
jének igazgatásáért, az ő hatáskörébe vág te­
hát főispánságábán %z összes kerületi hatósá­
gok fölött való felügyelet, s a fegyelmi eljárás 
is első fokban a főispánság minden hivatalnoka 
és alkalmazottja fölött. A főispánok fölött való 
fegyelmi eljárást a bán gyakorolja, ha pedig 
elbocsátásról vau szó, a bán javaslatára ó fel­
sége határoz. A hatóságok működési köre a tör­
vényjavaslatban igen kimeritöleg körül vau írva.

— fi nihilisták felelete a czár mani- 
festumára. Géniből írják egy bécsi lapnak, 
hogy a külföldön, nevezetesen a Svájczban 
élő nihilisták elhatározták, hogy telelni fog­
nak a czár manifesiumára és vissza fogják 
utasítani csak egyes politikai bűnösök meg- 
kegyelmezését. E válasz nem jelent még meg, 
de mint bizonyosat iiják, hogy a nihilisták e 
válaszban ünnepélyesen tiltakozni fognak III. 
Sándor czár autocratiája ellen és ki fogják 
jelenteni, hogy nem nyugosznak, mig meg nem 
törik ezt a zsarnokságot

— A czarkoronázás A ezár koronázási ma- 
nifesztuma hativre terjedő hosszas irat, mely 
kéri a mindenhatót, hogy a haza boldogitásá- 
ra adjon a népnek rendszeretet, igazságosságot. 
A császár kívánja, hogy a koronázás napja a 
boldogtalanoknak is boldog legyen és elengedi 
az 1883-ig hátralékos különböző adókat. Ke­
gyelmet ad az összes deportálásra, börtönre 
és várfogságra Ítélteknek, ha az illetők egy­
szeresül ind nem voltak polgári jogaik elvesz­
tésére Ítélve ; kegyein et kapnak a hamis ne­
vek alatt lappangók is.

Mi a teendőnk?
Debreczen, máj. 31.

Helyi czikkünkben ismét csak hiányok 
fölsorolásával kell foglalkoznunk. Hiába, annyi 
kérdés lebeg még nálunk megoldatlanul, 
h ■ gv minduntalan föltűnik az a szemlélőnek

Kivált a régóta, csaknem évtizedeken át 
vajúdó befásitás és a közraktá- 
r a k ügye.

A ki figyelemmel kisérte e kérdések fej­
lődését, láthatta, hogy az intézők a legna­
gyobb élhetetlenséget "árulták el. Önként, ma­
gától kínálkozó alkalom mindkét intézkedés a 
város haladásának előmozdítására, ugyszólva 
még áldozatba sem kerülne a visszaháramló 
nagy haszonnal szemben, és mégis hatóságunk 
elég gyönge volt csaknem tiz éven át meg­
oldatlanul hagyni e nagyfontosságu kérdéseket.

A 70 es évek elején annyira megérlelőd­
tek már ez eszmék, hogy kiviteléhez is komo­
lyan hozzáláttak 'S azóta alszik, pihen minden.

Pedig a közraktárak ügye a legfonto­
sabb közgazdasági érdek, a piacz rendezése 
s ezzel kapcsolatban betásitása pedig elodáz- 
hatlan kötelesség.

Mindaddig, mig a főtér rendbehozva nem 
lesz, városunk a régi ázsiai állapotban fog 
sinlődni; legszebb utczája lesz legpiszkosabb, 
egrondább a vásárok szemetje s a minden­

féle kezdetleges jármüvek, állatok, rongyos 
sátrak s minden illúziót lerontó por által.

Végtelenül csodálkoznánk rajta, ha ta- 
gadhatlanul munkás, tevékeny hatóságunk, mely 
annyi téren valósított meg jó intézkedéseket, 
épen azt nem látná be, hogy legelső köteles­
sége a város külső csínjának emelése oly lé­
pések által, melyek megtételére ő van köte­
lezve állásából foljólag.

A közraktárak fölállítását kapcsolatba 
hozták a Ióvonatu vasúttal. De miután ennek 
kiépítése évről-évre húzódik, nincs mire várni: 
ha két jó intézkedést nem foganatosíthatunk 
egyszerre, foganatosítsuk külön-külöu.

Legsürgősebb teendőnk a közraktárak fel • 
állítása s a befásitás.

Áldozni úgyis elébb utóbb kell a szüksé­
gesekre, mert azok nem állnak elő maguktól; 
városok nem emelkedhetnek és nem szépülhet­
nek áldozat nélkül.

a mi hiányaink pedig nem várhatnak. A 
késedelemben veszély rejlik kisebb fontosságú 
kérdésekben is, ily nagy horderejű dolgokban 
még inkább.

Azért hozzuk szóba minduntalan. — Sze­
retnek, ha városunk minden tekintetben elfog­
lalná azt a helyet, honnan már rohamosan 
emelkedhetnék előre ! Nemo.



DEBRECZEN.
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Emlékek.
(A Királyi Személy-nőknek 1843-ik május 

18-áu a Tekintetes országos ülésében mondott 
beszéde.)

Tekintetes Karok és Rendek !
Az 1840-ik országgyűlés a köz megelé­

gedésnek érzései között szétoszolván, bövsé- 
ges alkalom jut a nemzetnek, az áldott béke 
élesztő karjai között, a közbejött három évben 
önmagára forditani figyelmét, és valóban ke­
vés korszakot foghatnánk találni történetünk­
ben, melybon a köz szellem e részben éberebb, 
kiterjedtebb, és állhatatosabb lett volna —') 
Az országos választmányok feszült szorgalom­
mal végzék munkálataikat, a megyék, más 
törvényhatóságok, az időszaki sajtó 
e d d i g e 1 é n á 1 u n k n v m ismert ha 
lássál felfogták, minden oldal­
ról felvilágosították a kor kér­
déseit, s azokat hazánkra a 1 kál­
ra a z v a, hosszú sorozatba á 11 i 
t á k elő a nemzet boldogságára, 
kifejlődésére c z é 1 z ó i n d i t v á 
n y o k a t, javallatokat, a t ö r v én y- 
hozásnak termékeny, hasznos, 
de e g y s z e r smid nem k ö nn y ü 
munkálatu anyagul szolgálati- 
dókat. —-)

De mindenek előtt a polgári élet kifejlő 
désére elkerülhetetlenül szükséges, hogv 
nemzeti test erős és egészséges, s ennek kö 
vetkeztében az átalalakulás korszakában is a 
nemzet boldog, s megelégedett legyen. Vala­
mint az emberi testben megkivántatik, hogy 
az éltető orgánumok ép állapotban, s össze- 
hangzó működésben legyenek, és csak az egés­
zes gyermekbő lehet virágzó iíjat, erős fér­
fiút, és tartós öreget várni; úgy a nemzeti 
testben is, annak minden élet szakában, hogy 
eljen, annál inkább hogy gyarapodjék, a pol­
gári testet éltető és fentartó orgánumokat 
nélkülözni nem lehet. — Személy s vagyonbeli 
bátorság, tisztelet, engedelmesség a fenálló 
törvények iránt, erős ellenállhatatlan hatalom 
azoknak végrehajtásában és a törvény rontok 
megzabolásában a polgári igaz szabadságnak 
fő tenyésztője e törvényes rend, és a törvé 
nyék megtartását belső ösztönből eszközlő val 
lásosság, és erkölcsiség közönségesen —- jiol- 
gári a-kotmányunk kiegészitő részét tevő min 
den Rendek törvényes jogainak méltánylata, 
íentartása, a különböző v a 1 1 á s, é s 
nemzetiségi felekeze leknek, 
egymás iránti nem csak hideg 
eltűrése, de forró szeretet e, és 
az alkotmány egy ességében 
r o s összeolvadása, nálunk k ü t ö 
nősen azon lényeges e1ő1e g e s 

e 1 t é t e 1 e k, melyek n é 1 k ü-1 a nem- 
z et alig tud élni, annál kevesebbé 
pedig előre haladni — melyek mel- 
e tt ellenben átalakulásunk nem egy — hosz 
szasan tartó előfájdalmak utáni, gyakran ha 
bált okozható újra születésnek, de egy termé­
szetes, önként következő, minden lépesőzeté- 
llen megelégedéssel párosult kifejlődésnek le- 
end gyümölcse; s igy is kell ennek a dolog 
természeténél fogva lenni — mert épen az élő 
embernek, a jelenvalóságnak vannak legerő­
sebb igényei az élethez, és bár a jövendöség 
java szemünk előtt forog is, ön személyünkre, 
és a jelenre is megelégedést, boldogságot ki 
vánunk a polgári társaságtól, mert e földön 
múlandó időben él az ember, és itteni létének 
biztosítása, kellemetesitése végett állott össze

a polgári társaság. Mely szerencsés, termé­
szetes összeköttetés! a mi a jelenkornak jóié 
tét ád, ugyan az alapítja a jövőnek boldogsá 
gát, s elhaladását, mert csak erőstől szárma 
zik erős és jó. Törvény által el vannak ren 
delve nálunk is eme a nemzeti test élhetősé 
gére nélkülözhetetlen organicus kellőségek, 
ezeknek teljes erejökbeui fentartása, s a men 
nyiben hatásuk időjártával fel akadott, vagy 
bár mikép megakadályoztatott volna, helyreál 
litása — kiterjesztése, a törvényhozás első te 
endői közé látszatik tartozni.

Mely hálával tartozunk Eleinknek, kik 
több százados véres küzdések között nemzeti 
ségünket, polgári alkotmányunkat fentartották 
nem csuda hogy annyi baj, s veszély között 
örökségben nem hagyhatták reánk azon hasz­
nos intézvényeket, melyek már most az egész 
müveit világban a társaságos élet első szük­
ségeihez tartoznak, és a melyeket más nem 
zetek, gyakran Eleink védfal gyanánt szolgáló 
vitézsége által is biztosítva, régóta meghono 
sitani kezdettek Mi e tekintetben uj nemze­
dék vagyunk, sok még e részben nálunk 
tennivaló, igyekezzünk tehát — mennyire erőnk 
engedi, a létezőknek kiterjesztése, hijányzók- 
nak megalapítása által megszerezni a polgári 
társaságos életnek ezen első, mindenki által 
— bármely politikai felekhez tartozzék, jóté­
konynak elismert szükségeit. így hogy többek 
között a legkitettszőbheket emülsem — j a- 
vitva a vétkest,* * 3) biztosítsuk szemé­
lyünket, és vagyonúnkat,4) szilárdítsuk hite­
lünket,5) készítsünk utakat a közlekedésnek 
és kereskedésnek6 *) köz akarattal és erővel, 
és ha majd rövid időn fedezve s előállítva 
lesznek ezen első szükségeink, a gyarapodó 
jólét és inegelégültség érzései között, ismét 
újra természetes folyamatban fog terjedni, ki­
fejlődni a nemzetnek szellemi s anyagi bol­
dogsága. stb. stb.

I, a ‘'Vajon ^oadhatnók ezt a parlament most 
bevégzett ülésszaka után is ? S z e r k

2) 1843-ban igy beszélt sajtónkról a kormány I 
í.3 most negyven esztendő múlva? ... S zerk.

Helyi hírek.
* A választó polgárokat figyelmeztetjük, 

hogy az összeíró küldöttség tegnap kezdette meg 
működését. Minthogy sem az összeíró küldöttség­
ben, sem a központi választmányban pártunk 
egyetlenegy taggal sem képvi­
sel t e t et t, annyimi is inkább kívánatos, hogy 
minden egyes választó képes- 
scgyei b i ró elvtársunk éberen 
ellenőrizze a legkiválóbb alkot 
rn á n y o s j o g á t. A küldöttség ülései nyílva 
nosak /evén. m i n d e n ki személyese n 

m e g j el e nhet-i k. Emlékeztetünk mindenkit, 
hogy a tavalyi szintén csupa kormány pártiakból 
összeállított küldöttség és a központi választmány 
minden reklamacziónkat visszautasította s a föl 
lebbezésünket elintézett m kir. kúria méltányossá 
gdnak köszönhető, hogy azok nagyrészben javunkra 
intéztettek el. Ez idén tehat kettőzött éberségre 
hívjuk fel elvtársainkat!

* A helybeli péksegédek strike-ja. Van-e 
hát strike, vagy nincs ? Ezt a kérdést veti fel 
magában a közönség minden reggel, midőn 
kávéjához a friss ropogós kiflit tényleg meg­
kapja. „S t r á j k“ (mondjuk ezután igy) tu 
lajdonképen nincs még, dt alapos a mi félel­
münk, hogy a közel jövőben, talán már a leg 
közelebbi vasárnapon lesz strájk ; s igy azon 
kellemes helyzetben lesz a mi közönségünk 
is, mint a budapestiek voltak több napon át, 
hogy a vasárnap tiszteletére szombaton sütött 
szarvast és zsemlét kell élveznie. A helybeli 
sütősegédek ugyanis, mint azt lapunkban je-,

3) Büntető codex. Szerk.
') Csendőrség? Szerk.
") Uzsora törvény. Szerk
“j Vámterület. Szerk'

A »DEBRECZEN« TÁRCZÁJA.
A vad guba.

— Elbeszélés. —
I.

Csikfalván emberemlékezet óta a Cziba- 
kék portája volt a legnagyobb, valamint a 
Lzibak família szedhetett az ujjára legtöbb ős­
apát, kiknek elseje még a mohácsi vész előtt 
telepedett szép hazánkba, anno 1512

S az ősrégi dicső család idővel nagy fel 
virágzásnak örvendett, — mert századok múl 
iával Csikfalu mindkét sorának minden har 
madik házában egy egy idősb Czibak osztotta 
az istenáldást a kenyérpusztitó ifjabb czibak 
nemzedéknek.

Nem is volt már elég a sok nemesi prae 
dieatum, hogy a nagykiterjedésü família min 
ilen egyes tagját meg lehessen véle külön 
böztetni.

Rákerült tehát a sor lassan az egyes 
családtagok tulajdonságáról vett melléknevekre 
s lettek aztán : nyakigláb, kopasz, nagyfejü, 
tarisznyás, s több efféle Czibakok. .......

Hanem aztán beütött a kolera; — s 
mintha éppen minden mérgét, bosszúját az 
ősrégi, nemes famílián akarta volna kitölteni • 
a Czibak portákon ütötte fel leginkább ta­
nyáját, elpusztítva ott a falu díszét, virágát.

Mikor végre aztán a veszedelmes járvány 
véget ért, az egész famíliából csak két család 
maradt meg : felsősori Czibak Máté-feleségével 
és tiz éves kis fiával, a Pista gyerekkel : to­
vábbá : alsósori Czibak Máté, szintén felesé­
gével és Erzsiké leányával.

A megmaradtak pedig a helyett, hon 
ennyi csapás „tán kezet nyújtva egymásnak, 
holtig békés egyetértésben éltek volna, azon 
kezdték, bog osszepöröltek néhai nyakigláb 
vzibak Lőnncz után maradt másfél sessión.

Mindegyik magának akarta a just teljes

ke­

in!

épségében, felosztatlanul, s egyik jobban töre­
kedett, mint a másik — kimutatni a megbol­
dogulttal való közeli vérrokonságát.

Mikor aztán a szó nem használt, felső 
sori Czibak Máté egy vendégmarasztalóval úgy 
találta oldalba nyomni alsósori komáját, hogy 
az talán még mindig a iélderakára koldulna, 
ha élne.

S hogy alsósori Czibak uram se marad­
jon hátra, tehetetlen haragjában — dulakodás­
közben — harminczkét foga közé fogva komája 
jobbik fülét, az1 a konya disznóéhoz hasonló 
állapotba törekedett helyezni.

Helyben hagyták egymást istenesen; 
hát ezzel még a sessió ügye nem lett 
intézve.

Sok dulakodás után végre prókátor 
zébe adták magukat.

Eltartott a per egy jiár esztendeig, 
kor aztán arra lyukadtak, hogy se pörös sessió. 
sem örökség, sőt örülhettek, hogv még a régi 
curiáből is ki nem tolta őket a tyukprókátor.

Ettől fogva aztán esküdt ellenségei let­
tek egymásnak.

Ha alsósori Czibak Máté uramnak egy 
egy malaczkája leütött derékkal kullogott haza 
a legemről, bizonyos lehetett felőle, hogv felső­
sön Czibak uram nyomorította meg a szegény 
állatot. ° J

S ha a felsösori Czibak porta szemét­
dombjáról a legnagyobb kakas elveszett, az 
bizonyosan az alsósori koma asztalára került, 

így ment ez napról-uapra, évről-évre. 
Egyszer aztán nagy esemény történt a 

faluban: meghalt az. öregbiró, ki eme tisztes 
hivatalt immáron busz évig viselte egy- 
huzomban.

S a két Czibakot egyszerre elfogta a 
nagyravágyás.

Mind a ketten a bírói mogyorópálcza 
kézben való viselhetéseért törekedtek.

A falu majdnem két egyenlő részre ősz

leztük, kérelmeiket Írásba foglalva, előtérj.sz- 
tették a helybeli sütőtársulat elnökségének, 
azon kijelentéssel, hogy ha a kívánalmak nem 
teljesittetnek, a munkát be lógják szüntetni. 
A sütőtársulat ennélfogva — a mint már irtuk 
is — gyűlést hirdetett tegnapelőtt a czélból. 
hogy az Alabama ügyhöz hasonló kalamitás 
felett tanácskozást folytasson ; a jó szándék 
azonban kellő eredményre nem vezetett, mert 
— mint halljuk — mielőtt a tanácskozások­
hoz még hozzákezdtek volna, maguk a pék­
mesterek pereltek össze, mennyiben egyes 
társulati tagok azzal támadták meg Sáska 
Károly társ. elnököt, hogy ő izgatta volna fel 
a sütősegédeket. Ily bizalmatlansággal szem 
ben a társulat elnöke azonnal lemondott állá 
iáról s az egybegyült tagok, miután elhatát 

rozták, hogy szombaton a segédekkel együt- 
közös gyűlést fognak tartani, minden egvéb 
határozat nélkül szétoszoltak.

Gyűlés. A ref. egyháztanács gazdasági 
bizottsága június hó 2-án, délután 3 órakor 
folyó ügyek elintézése tárgyában gyűlést fog 
tartani, melyre figyelmeztetjük a bizottság 
tagjait.
c 1 n Lapunk szombati számában
foglalt sakktalány megfejtését beküldötték: 
Szoboszlai Gábor, űri Juliska és Zsuzsika, 
Kerekes I- erencz, Gál Erzsébet, Löriuczi Gyula, 
Smka Gyula, Kerek Erzsiké.

A debreczeni gazdasági egylet junius 
hó 3-án délután 3 órakor választmányi érte 
kezletet tart, melyre a tagok megjelenni ké­
retnek. E gyűlésen több miniszteri leirat fog 
tárgyaltaim.

Kuglizó-megnyitás. Az iparos ifjak egy­
lete helyiségében ujonan berendezett kuglizó 
vasárnap, junius hó 3-án délután fog ünnepé­
lyesen megnyittatni. Lesz verseny-kuglizás, 
lesznek igen szép nyeremény-tárgyak' a legjobb 
dobóknak. Felhívjuk az érdekelt közönség 
figyelmét.

Adakozás. A tornaünnepélyen kiosz 
tandó jutalmakra adakoztak: (II. közlemény., 
Armós Bálint 2 frt, Berger Henrik 2 frt, Ixar'ap 
Mór 2 frt, Márton László 2 frt. Nemes Kál­
mán I frt, Szabó Kálmán 3 frt, Simonffy Imre 
2 f. t, Torday Gábor 2 fit, dr. Tegze Imre 1 
dili. tallér, Nemes Gábor czipész 1 frt, Gölti 
Nándor I frt, Rickl Géza 1 frt, Steinfeld 
Ignácz 5 frt, Böszörményi Róza ő. n. 2 frt 
M. Kóssa Aliiért 2 frt, Magyar-franczia bizt 
társ. 1 drb. cs. arany, Örvényi Vilmos 3 frt 
dr. Legányi Gyula 2 frt. Fogadják a t. adako 
zók az egylet nevében hálás köszönetemet 
László Alajos, elnök.

* Pályázat, A debreczeni ref. egyháznál 
az egyh. pénzt, ellenőri hivatal lemondás foly­
tán megüresedvén, ez állomás betöltése a f. 
évi junius közepe táján tartandó egyházi köz 
gyűlésre kitüzetett, — a mi azzal a felhívás 
sál hozatik köztudomásra, hogy mindazok, kik 
e GOO frt évi fizetéssel összekötött állomást 
elnyerni őhajtják, kellően felszerelt kérvényeik­
kel tekintetes Sápy Sámuel főgondnok urnái 
junius lö-ig jelentkezzenek. Debre 
ezen, 1883. május 27 ikén tartott egyháztaná­
csi közgyűlésből: az e g y h á z t a n á c s.

* Ä katonai zenekar ina este a nagy­
erdőn a lövelde előtti téren fog működni.

* Műkedvelői előadás. A debreczeni ze 
nede a nyár folyamán két műkedvelői előadást 
szándékozik rendezni a városi színházban ; az 
előadandó darab egy operette és egy vígjáték
I AO -1 .1 ' t rtl Ai\/lZr,nbl. ^ 1 - 14 — .< . í n m 1. 1 _ .1 . '

Az ágostai egyház részéről heh ben 
kibocsátott sorsjegyek már is nagy kelendő­
ségnek örvendenek, a nyeremény-tárgyak mclvek

v°lt, alkaímunk megszemlélni, oly 
választékosak, hogy bármely fővárosi múnká 
val versenyre szállhatnak s már junius S 
forgách Károly helybeli ismert ékszerész jó 
hírű üzletében közszemlére ki lesznplris W-Ä.Ä

rok közlésére kérettünk fel ■ IrtSu

r ’= ess

s azon megjelent szülék sajnosán tanasfta/tak 
a* illető tanító urak részéről; s épen ez [olt 
oka, hogy a megjelent szülék közül nagyon 
sokan csakhamar, a hogy jöttek, úgy ef is 
távoztak gyermekeikkel együttéhesen és szom 
jasan átengedve az általuk küldött enni és 
innivalókat azon nagyrészben illetékteleneknek, 
a kik elegendő mértékével a tolakodásnak
a"tÜn,arra “ézve> hogy magukat előtérbe és 
asztalhoz helyezzék. — Egy szüle.“
9 ^ Dalestély fog tartatni folyó évi junius 
u-án vésárnap este a „Bika1 szálloda díszes 
udvarkertjében 40 kr személyenkénti belépti 
díj mellett, az alajntó és pártoló tagok sza­
bad jegyeikben foglalt kedvezményeket élvez­
hetik Az estélyre melyen uj müdarabok 
is fognak bemutattatni a tisztelt közönség bi­
zalommal meghivatik. Lengvel Imre dal- és 
zeneegyleti elnök.

lesz. Az előadásokban közre fognak működni 
a zenede növendékei közül is többen.

lőtt, s mindegyik fél hatalmasan élteié a maga 
jelöltjét.

A felsősoron egész éjjel hangzott a nóta, 
hogy :

Kukoricza. édes máié . . .
Alsósori Czibak Máté 
Döczög, mint a hízott káesa;
Nem való a bíróságra.

Persze, hogy az alsósoriak se maradtak 
adósuk s kétszerezett erővel fújták vissza: 

Felsösori Máté Czibak 
Olyan, mint a repedt czibak;
Konyamódra lóg a füle,
Nem is lesz bird belüle.

Hetek óta szóltak éjente a dalok, de a 
sor még nem kerülhetett választásra, mert a 
szolgabirőnak eltörött a tajtékpipája, — azt 
volt oda — csináltatni a városban.

Gondolkoztak, jósolgattak, vájjon kié lesz 
a bírói páleza 5 — de nem bírták a jövendőt 
megjósolni, lévén mind a két jelöltnek egyenlő 
számú párthive.

Ekkor egy esemény a dolgok folyásának 
egészen uj irányt adott.

Alsósori Czibak gazda, hogy megválasz­
tatása minél bizonyosabb legyen s hogv a vá­
lasztók előtt az ő előbbrevalóságát. ne csak 
szép szavakkal, hanem egyébb kézzelfognató 
dologgal bebizonyíthassa, — egy szép nap 
reggelén két jófajta tinót terelgetve maga 
előtt, a város felé tartott, hol éjien országos 
vásár volt.

— Majd kifutja a két tinó árából a csik- 
falvai bíróság ! — gondolta magában s beállí­
tott a vásárra, hegyesre fagygyuzott bajuszát 
büszkén pödörgetve.

Akadt is vevő hamarjában s a négy ui 
százas bankót menten leolvasták a kendője
LbULSKr DG.

Dolgát ily étén formán elintézve büszkén 
épdelt végig a város kövezetén, mintha ' már 

is ő volna az öregbiró.
— ^ámultában szélesre iclejtctt szájjal állott inog.

' A helybeli csolnakázó egylet junius hó 
3-án fog ünnepélyesen megnyittatni. A meg­
nyitásról a következő műsort közölhetjük- A 
megnyitási ünnepély jun. 3-án reggel 6 órakor 
kezdődik. Acsádi Mihályné a laczikouyhásné 
a reggeli órákban kávé. tej, és csokoládéval 
láthatja el a kiránduló közönséget. Egy fél- 
liter tej 8 kr. Egy pohár kávé 12 kr. Csoko­
ládé 20 kr. Az egylet helyisége a csarnok, 
úgy a laczikonyha zöld gályákká! és zászlókkal 
lesz feldíszítve. A régi csarnok előtt egy 3. 
öl széles és 5. öl hosszú ponyva-sátor leend 
felálitva, úgy hogy eső ellen védve lesz alatta 
a t. közönség. Az egész kikötő helyiség ho­
mokkal és füvei lesz borítva. A kikötői fái 
szinte fellobogózva. Mind a 18 vizen úszkáló 
jármű tel lesz lobogózva, zöld koszorúval és 
gályákká! diszitve. Reggel 6 órától d. u. 2 
óráig szabad bemenet. Egy csolnak jegy 10 
kr. saudolin 20 kr. regatta; személyenkiut 20. 
Délután 2 órától kezdve minden a kis hídon 
átmenő, 30-os jegygye) tartozik magát ellátni. 
Délután 2 órától 9 10 óráig Zsiga Józsi fúvó
hangszeres bandája fog működni. Étkezési 
program. Acsádiué ellátja a t. közönséget 
Fonatos, borjupörkölt, gulyáshus, malaczpe- 
csenye, kolbász stb. félékkel a legrendesebb 
árban számítva. Egy literes üvegbe pecsételt 
tiszta kezelésű jő hegyi bor 28 kr. E^y üveg 
szódavíz 10 kr. Egy pohár sör 9 kr. E»y 
üveg fojtott sör 24 kr. Czukrászatró! szinte 
gondoskodva van. Este kivilágítás a kikötőben 
Miután most épen holdfogvta van a tó partján 
körül négy helyt máglya tűz fog rakatni. Bi- 
zonyára a kik részt vesznek az ünnepélyen 
mindenkor édes emlékezettel gondolnak vissza 
az ott végbe menendő kedélyes mulatságra.

* Hal,ál "7 Petroleumégés folytán. Barcsay 
Gáborné, kinek testén 10 nappal ezelőtt vi- 
gyázatlanságból a petroleum súlyos égési se- 
beket ejtett, ma elhunyt. Ez is intő példa 
hogy a petróleummal vigyázva kell bánni.

b-8) a szűrösök sátora elé ezégérül 
kifüggesztett sötét alapú, hatvány vörös tuli-
aáfigyelraét6Ven ékitett szür6uba ragadta meg

Jó ideig nézte már azt bámulva, — mi­
dőn széles ajkain diadalmas mosoly- kezdett 
végigvonulni.

Elhatározottan lépett a sátorba.
~ Mennyiért vesztegetnék azt a gubát, 

ott la.? — kérdé, vastag ujjával a szűr felé 
mutatva.

— Tizenöt forintért — pengő pénzben, 
egy krajczárral sem alább ! — volt a határo­
zott válasz.

Máté uram gondolkozva állott egy pilla- 
natig, sokallotta azt a nagy összeget, — 
most, a nyár közepén — egy gubáért.

A kereskedő, látva habozását, ékes sza­
vakban kezdte dicsérgetui portékája előnyeit.

— Megéri — kérem — testvérek között 
rn azt a pénzt, mint egy krajezárt. Mert sok 
előnye között már maga az is elég biztosíté­
kul szolgál, hogy a ruhadarab egyenesen Pá- 
risból jött.

Az utolsó argumen’um győzött. — Hi­
ába ! a párisi gubának jónak kell lennie, ha 
Debreczenben varrták is!

Máté gazda tehát letette a tizenöt pengő 
pénzt, — azután a szűrt nyaka közé kerítve 
sietve hazafe é tartott.

A nap már hanyatlóban volt, mire Czi­
bak uram haza ért, de a leáldozó sugarak is 
még elég bő hőséget szórtak a főidre, hogy 
minden jóravaió gazdaembernek vizes volt az 
izzadtságtól még a legutolsó hajaszála is

Se baj 1 Azért Máté gazda - uj szűré­
vel a hátán — állott ki a porta elé.
, . , gondolta, hogy ha azt a választó 
ik-ár Amefil J, ’ menten ÖVé lesz a bíróság,
f„U “• a négy uí naSy bankó nélkül
Is’,-: ,m.ert .* szűre nemcsak hogy magá- 

k“8“" Czibak Máténak nem volt, -
g talán a hetedik nagyapjának sem!

* A debr
az Arany 
ditott, mely ll

* Gyérm| 
kólák összes 
tartatott meg 
váló kedvvel, 
tak ki a fasori 
lak. De nemes 
számmal jel 
jó zene mellel 
Révész Bál 
Török Józs

* A debr 
és betegsegélyp 
napján a „Néjj 
zártkörű tánc 
senynyei egyb] 
ünnepé yt ren] 
pókban már 
kezdete d. u.
1 frt. Ajánljuk 
ség figyelmébe

HÍ
- Mulaf

seuyei szobor 
uius bó 10 én! 
nek. A mulal 
ezélokra fog t| 
valószínűség 
szegyüjteni ll 
okunk kételkej

— Abdeli 
ben sokat emll

— A páj 
szék társasági 
rándulás előlel 
jtzve. Úgy a 
és franezia va 
kedvezményei!] 
is egybe van 
julius 7-én esti 
ezébe másnapi 
(vasárnap) és r 
megérkezés el 
egész másnaji 
utazás Lyonon] 
éjjel. Párisbanj 
lak»s, a Lion 
számára kényei 
órakor, ebed 
désileg biztosit! 
alatt, tetszés sl 
egész u t aj 
100 frt, m e 1 
és vissza, 
látás fog! 
nyittattak. Alá! 
Bégében (nemz] 
Dolina) Gyulai 
nál azonnal fiz 
1-ig. Az utazá 
Kossuth J] 
megkeresésére] 
levelében kiíejs 
társaságol. Pár| 
tanulságosabb 
szerint fogják 
Hugó Viktor] 
levél szerint, 
fogja a társasai

— Brankd
tőnktől s a „Hl 
napilajiunk szej 
s küldetett be 
és Záhony törtl 
mit újabb elb| 
tünk: gond a

Jöttek isJ 
más után, nagj 

A többi 
bak egyetlen 

Sokáig
szemeit a ver] 

Azután 
— Máté 
Alsósori I 

jábau, kivált iJ 
désre mindenki 
nehezen fojthaí 
gésüket : — d] 
nem úgy tett, 
Pista gyerek s 

Ez — a 
bátorítva, most] 

— Máté 
Máté urai 

vább a dicsőséi 
— Hát n] 

kot:i) eleskedő 
* — Hát cl 

seit amaz vissz! 
akaró hahotája I 

Czibak Ml 
Szó nélkül 

ségét boszuság] 
szerint jól elra] 

De az 
szemeit ; hiába] 

A meg vei 
ség már titokbl 
akart elsuhanni 
s hatalmas hoiT 

Máté ur;i 
pihent volna ny| 
alatt kerekedő! 
asztja őt

Meglejietv'l 
tódzani, de csali 
fejét, midőn tisi



n ágostai egyház részéről heh ben
:ott sorsjegyek már is nagy kelemlő- 
1 xc: le,iek-A nyereménytárgyak, melyek 

alkalmunk megszemlélni, 'oly 
posak. hogy bármely fővárosi munká­
ié '!}iv szállhatnak s már junius 15-én 

Karoly helybeli ismert ékszerész jó­
létében közszemlére ki lesznek téve 
7 is elvállalja az elárusitást.

h gyermek majális alkalmából, melv
[ !'agyeraőn tartatott, a következő so- 
hére kérettünk tel : „Lehetetlen, hogv
hl van osság terén meg ne róvjam azon 
H fagy elmet lenséget és rendetlensé- 
f-f1 a reí. főiskolai elemi iskolabeli 
kék részére a nagyerdőn tegnap meg- 
Bi aj ál i> alkalmával az arra meghívott 
tígjeient szüiék sajnosán tapasztaltak 
I tanító urak részéről; s épen ez volt 

;i niegjelent szülék közül nagyon 
f ikhamar. a hogy jöttek, úgy el* is 

gyermekeikkel együtt éhesen és szom- 
[engedve az általuk küldött enni- és 
,:jr az(; •_ nagy részben illetékteleneknek, 
r.egeudő mértékével a tolakodásnak 
pra nézve, hogy magukat előtérbe és 

helyezzék. — Egy szüle.“
balestely fog tartatni folyó évi junius 
Itriiaji este a „Bika" szálloda díszes 
ftjében 40 kr személyenkénti belépti 
rtr -vz alapitő és pártoló tagok sza- 
nikbe foglalt kedvezményeket élvez* 

vstéli re — melyen uj müdarabok 
bemutattatni a tisztelt közönség bi- 
meghivatik. Lengyel Imre dal- éa 

fcti elnök.
helybeli csolnakazó egylet junius hó
ünnepélyesen megnyittatni. A meg- 
a következő műsort közölhetjük: A 

f i ünnepély jun. 3-án reggel 6 órakor 
Acsádi Mihályné a laczikonyhásné 
óraki m kávé tej, és csokoládéval 

|e a k ránduló közönséget. Egy fél- 
kr. Egy pohár kávé 12 kr. Csoko- 

,kr. Az egylet helyisége a csarnok, 
ki konyha zöld gályákká! és zászlókkal 
|zitve A régi csarnok előtt egy 3.

oi hosszú ponyva-sátor leend 
I g> hogy eső ellen védve lesz alatta 

-ég. Az egész kikötő helyiség ho- 
> füvei lesz borítva. A kikötői fái 

lobogózva. Mind a 18 vizen úszkáló 
l esz lobogózva, zöld koszorúval és 

díszítve. Heggel G órától d. u. 2 
bad bemenet. Egy csolnak jegy 10 

]in -0 kr. regatta; személyeukiut 20.
I órától kezdve minden a kis hídon 
|o os jegygyei tartozik magát ellátni, 

órától * 10 óráig Zsiga Józsi fúvó
s bandája fog működni. Étkezési 
lm. Aesádiué ellátja a t. közönséget.
I norjujiorkölt, gulyáshus, malaczjie- 

z stb. fé.ékkel a legrendesebb 
Imitv;v Egy literes üvegbe pecsételt 
lélésti jó hegyi bor 28 kr. Egy üveg 

kr Egy pohár sör 9 kr. Egy 
sör J4 kr. (. zukrászatról szinte 

li1. i van Este kivi ágitás a kikötőben, 
lo-' épen holdfogyta van a tó partján 
l\ he: v t máglya tűz fog rakatni. Bi- 

kik reszt vesznek az ünnejiélyen,
Jr ód es emlékezettel gondolnak vissza 
Iv -■ menendő kedélyes mulatságra.
klal petroleumegés folytán. Barcsay
I kinek testén ló nappal ezelőtt vi- 
I" - ól a petróleum sulvos égési se- 
F>,r- 11111 elhunyt. Ez is intő példa, 
etroieummal vigyázva kell bánni.

a szűrösök sátora elé czégérül 
I sötét alapú, halvány vörös tuli- 

nőven ekitett szürguba ragadta meg

lleig : ézte már azt bámulva, — mi- 
F aik.iin diadalmas mosoly kezdett 
klni.
|j rozottan léjiett a sátorba.
|I-mnwért vesztegetnék azt a gubát, 

kénié, vastag ujjával a szűr felé

i| ,f forintért — pengő pénzben,
I 'em alább .’ — volt a határo-

'iian. gondolkozva állott egy pilla- 
- KaMotta azt a nagy összeget, — 

Iái kö/ej'én — egy gubáért.
V'-kedo, látva habozását, ékes sza- 
í íiusérgetni jiortékája előnyeit.

■ -eii — kerein - testvérek között 
I mint egy krajczárt. Mert sok
|t' már maga az is elég biztosité- 
] hogy a ruhadarab egyenesen Pá-

>lso argumen'um győzött. — Ili- 
'1 gubának jónak kell lennie, ha

hí varrták is !
lazda tehát letette a tizenöt pengő 
pútán a szűrt nyaka közé kerítve,

; é tartott.
I már hanyatlóban volt, mire Czi- 
aza ért, de a leáldozó sugarak is 
i hőséget szórtak a földre, hogy 
Káló gazdaembernek vizes volt az 

még a legutolsó hajaszála is.
I. Azért Máté gazda — uj szüré- 
I— állott ki a porta elé. 
komlóira, hogy ha azt a választó 
ltják, menten övé lesz a bíróság, 
fi a négy uj nagy bankó nélkül 
|ii}pn sziire i.emcsak hogy magá- 

( ziLak Máténak nem volt, —
H a hetedik nagyapjának sem!

* A debr. felsőbb keresk. iskola növendékei
az Arany János szobra javára gyűjtést in­
dított, mely 18 frt 40 krt eredményezett.

* Gyermek majális. A főiskolai elemi is­
kolák összes növendékeinek majálisa tegnap 
tartatott meg a nagyerdőn. A gyermekek ki­
váló kedvvel, danolászva, szép rendben vonul­
tak ki a fasorok alá, s ott a legjobban mulat­
tak. De nemcsak gyermekek, felnőttek is nagy 
számmal jelentek meg s tánczoltak egész éjfélig 
jó zene mellett. A majálison megjelent főt. 
Révész Bálint püspök ur nejével és dr. 
Török József ur is.

* A debreezeni iparos ifjúság önképző- 
és betegsegélyző-egylete f. évi julius hó 1-ső 
napján a „Népkert“-ben saját pénztára javára 
zártkörű táncz vigalom mai és szavalat! ver­
seny nyel egybekötött tizedik évfordulati emlék­
ünnepé^'1 rendez, melyre a meghívók a na­
pokban már szét fognak küldetni. Az ünuejiély 
kezdete d. u. 6 órakor. Belépti-dij személyenkint 
1 frt. Ajánljuk ez érdekes ünnepélyt a közön­
ség figyelmébe.

Hazánk s a külföld
— Mulatság. Berettyó-Ujfaluban a Bes­

senyei szobor leleplezése alkalmával, az az ju­
nius hó 10 én, zártkörű tánczvigalmat rendez­
nek. A mulatság tiszta jövedelme jótékony 
czélokra fog fordittatni. Az ünnepély, minden 
valószínűség szerint nagy közönséget fog ösz- 
szegyüjteni Berettyó Újfaluban, s igy nincs 
okunk kételkedni a tánczestély sikere felett.

—- Abdel-Kader, az ötven-hatvanas évek­
ben sokat emlegetett arab vezér meghalt.

— A párisi kirándulás. Azirók és művé­
szek társasága által rendezendő párisi ki­
rándulás elóleges munkálatai be vannak fe­
jezve. Úgy a déli vasúttársaság, mint az olasz 
és franczia vasúttársaság, Írásban közölték ár- 
kedvezményeiket. Főbb pontjaiban a jirogramm 
is egybe van állítva. Indulás külön vonattal 
julius 7-én esti 7 órakor; megérrezés Velen- 
ezéhe másnap délben, ott idözés egész délután 
(vasárnap) és éjjel. 9-én reggel tovább utazás, 
megérkezés este Turinba, ott időzés éjjel; 
egész másnap és a reá következő éjjel. 11-én 
utazás Lyonon keresztül Párisim, megérkezés 
éjjel. Párisban tartózkodás 5—6 napig. Együtt 
lakás, a Lion d’or hotelben, hol a résztvevők 
számára kényelmes lakás és ellátás (reggeli 9 
órakor, ebed este G órakor) vau szerző­
désileg biztosítva. Visszautazás két heti idő 
alatt, tetszés szerinti megállapodásokkal. A z 
egész utazás részvételi dija 
100 frt, melyben az utazás Párisba 
és vissza, továbbá a párisi el­
látás foglaltatik. Az aláírások meg­
nyittattak. Aláiratkozui lehet a társaság helyi­
ségében (nemzeti színház bérháza I. emelet) 
Dolinay Gyula titkárnál. 20 frt a beiratkozás­
nál azonnal fizetendő, a hátralevő 80 frt jul. 
1-ig. Az utazás rendkívül érdekes lesz. — 
Kossuth Lajos nagyhazánkfia a bizottság 
megkeresésére H e 1 f y Ignácz úrhoz intézett 
levelében kifejezte, hogy örömmel elfogadja a 
társaságot. Párisban ottani barátaink a leg­
tanulságosabb módon egybeállitott programúi 
szerint fogják értékesíteni az ott töltendő időt. 
Hugó Viktor közvetlen környezetéből vett 
levél szerint, a nagy költő szintén fogadni 
fogja a társaság tagjait.

Múzsák.
— Brankovics György ismert elbeszé­

lőnktől s a „Budapest“ legelterjedtebb képes 
napilapunk szerkesztőjétől uj kötet jelent meg 
s küldetett be hozzánk „A mi hősünk“, Gracza 
és Záhony története. Ebben is megvan az, a 
mit újabb elbeszélőinknél sajnosán nélkülöz 
tünk: gond a mese szövésében s az irályban.

Jöttek is, még a felső sorból is — egy­
más után, nagyokat ámuiva & szűr ékességén.

A többi közt arra vetődött a másik Czi- 
bak egyetlen csemetéje is : a Pista gyerek.

Sokáig állott ott félrehuzódva, mialatt 
szemeit a veres tulipánokon legelteté.

Azután egyet gondolva, halkan odaszólt :
— Máté uram ! vad az a guba !
Alsósori Czibak Máté elsáppadt harag­

jában, kivált mikor látta, hogy a kárörven- 
désre mindenkor kész — körülállók csak nagy 
nehezen fojthatják el kitörőiéiben levő röhö­
gésüket ; — de azért nem szólt semmit, ha­
nem úgy tett, mintha nem hallotta volna a 
Pista gyerek szavait.

Ez — a kedvezni látszó jelek által fel­
bátorítva, most már hangosabban kezdte rá :

— Máté uram ! vad az a guba !
Máté uram most már nem állhatta to­

vább a dicsőséget.
— Hát mért volna az ?! — förtyent a 

kotayeleskedő kölyökre.
' — Hát csak azért, mert vad! — fele­

selt amaz vissza, — a körülállók szűnni nem 
akaró hahotája közben kereket oldva.

Czibak Mátét a guta kerülgette.
Szó nélkül fordult be a házba, hol fele­

ségét boszuságában — annak rendi és módi 
szerint jól elrakva, — nyugalomra hajtá fejét.

De az álom csak nem akarta bezárni 
szemeit; hiába nyögött, Inába sobajtozott.

A megveretve is gyöngéd, aggódó fele­
ség már titokban éppen a tudós asszonyért 
akart elsuhanni, — midőn a nyögés megszűnt 
s hatalmas horkolás váltotta fel azt.

Máté uram tehát elszenderiilt s talán 
pihent volna nyugodtan virradtig, ha az ab ak 
alatt kerekedő éktelen lárma fel nem ri­
asztja őt.

Meglepetve, kíváncsian kezdett nallga- 
tódzani, de csakhamar a kövér párna alá rejté 
fejét, midőn tisztán behallatszott:

DEBRECZEN.
Ajánljuk közönségünknek, kapható szerzőnél 
s a díszesen kiállítót kötet Ára: 60 kr.

— A jutalom könyv, „Hazaszere­
tet könyve“ ez ifjusági-gyermek-olvas- 
máoyt adott ki Dolinay Gyula az is­
kola vizsgálatokra, s e szempontból kiválóan 
ajánlható mert olcsó (100 péld. 27. frt 50 pld. 
14 frt 20 péld. 5 frt 80 kr) díszes és gazdag 
tartalmú. Tartalmát honszeretetre lelkesítő ér­
dekes közlemények képezik. Igen ösmert Írók 
Írtak bele. A kötetke allegorikus színes borí­
tékba van foglalva, és 15 történelmi kép dí­
szíti. G tömött ivre terjed, nagyobb gyerme­
keknek kitűnő, becses ajándék. Kisebb gyer­
mekek számára a fentebbi árakon kapható a 
rG y ö n g y so r o k“ ez. képeskönyv Mind­
kettő levelező lapon szerzőnél: Budapest, 
zöldía-utcza 32. sz. a. utánvétellel rendelhető 
meg s azonnal küldetik. E ezélszerü és jutá­
nyos jutalomkönyveket, ajánljuk az iskolaható­
ságoknak.

TÖRVÉNYSZÉK.
— Gondatlanság. Parti S ánd orné 

Magyar Lidia 10 éves leány cselédjét Sze­
gedi Juliánnál a lovak közé küldte, hogy 
vessen nekik enni valót, A leány megfogadta 
a parancsot, de annak teljesítése közben egy 
ló úgy megrugta, hogy lábszárcsontja kettótört. 
Az e. f. törvényszék mai ülésén Parti Sán- 
dorné gondatlanságból okozott súlyos testi 
vétségében bűnösnek mondatott ki, s egy havi 
fogságra, 20 frt pénzbírságra, 40 frt sérelem- 
dij és az orvosi költségek megfizetésére ítél­
tetett.

— A karczostól felhevült állapotban har- 
czias kedvűk tárnáit Nagy Imre, Győ- 
r ö s s y István, Törő k Pál és N a g y Jó­
zsef . . . sárándi lakosoknak a múlt évi 
október hó 20 án s korcsmáról korcsmára jáiwa, 
verték a gerendát, kurjongattak, káromkodtak. 
— Egyik korcsmában összetalálkoztak N agy 
Sándor sárándi lakossal. A találkozás folyamán 
szóváltás történt vádló és vádlott közt, mire 
ez utóbbiak boszut forraltak ellene s utálnia 
menvén, az utczán botokkal leütötték: Három 
vádlott: Nagy Imre,.Gyöngyössy István. Török 
Pál ellenében bebizonyulván, hogy Nagy Imrét 
verték s ezáltal 3 hónapig gyógyított súlyos 
testi sértést követtek el 4 — 4 heti fogságra 
5—5 frt pénzbírságra Ítéltettek a helybeli 
e. f. m. kir. törvényszék által a mai tárgyalá­
son, ellenben Nagy József felmentetett.

— A tisza-eszlári biinügy tárgyalása iránt 
oly nagy a közönség érdeklődése, hogy a tör­
vényszékhez részint egyenesen, részint a nyír­
egyháziak közvetítésével egymást érik a töme­
ges kérések jegyek iránt. Tízszer akkora te­
rem, mint a megyeház! a hol ez alkalommal 
a tárgyalást tartani fogják, se volna képes ue- 
fogadni a jelentkező közönség felét. A vádlot­
tak nagy száma a beidézett és kihallgatandó 
tanukkal magában is nagy hely elkerítését te­
szi szűk-égéssé. Hozzá járul ehez, hogy a la­
pok számára formális gyorsiroda lesz beren­
dezve. Hat gyorsíró és több másoló utazik le, 
hogy szó szeriül legyen nyomban összeállítható 
a tudósítás a tárgyalás menetéről. A távirda 
igazgatóságnak is a felhalmozódó munka miatt 
rendkívüli intézkedéseket kell tennie junius 
19-éré. Több táviró tiszt lesz a tárgyalás fo­
lyamára kirendelve, hogy a Nyíregyháza és 
Budapest közt felállított külön huzalon végez­
zék a szolgálatot.

— Lopás miatt került ma törvényszék 
elé V e n c s á k János, ki kocsisként műkö­
dött Fáy Sándornál. Gazdájától tiz köböl ár­
pát tolvajolt el, aztán özv. Vadász Györgyid­
hez állt be napszámosnak, attól egy cseltd- 
könyvet csent el, s azzal másuvá szegődött. A 
kir. tvszék a vádlottat másfélévi börtönre ítélte.

— Mit csinálsz vad gubás ? Vered a fe­
leséged V — Pedig hiába, mert bíró úgy sem 
lesz belőled!

Most már csakugyan kevésbé múlt, hogy 
a guta meg nem ütötte őt.

Dühösen kiugorva ágyából, lerántá a fal­
ról fegyverét s avval a zajgó tömeg közé 
puskázott ki az ablakon.

Azok ugyan szétriadtak, de Máté gazda 
is betette magának az ajtót

Reggelre hire terjedt, hogy alsósori Czi­
bak Máténak a feje megzavarodott; — pedig 
már a szolgabiró is visszakerült, összetákolt 
pipájából bodor füstöt eregetve.

A sok vajúdás után tehát a biróválasz- 
tás megtörtént; s persze, hogy nem az esze­
lős nyerte el e nagy tisztességet.

Mikor alsósori Czibak vette csúfos ki­
bukásának fairét, — erős láz verte le őt lá­
bairól s egy hétig feküdt betegen, félig ön­
tudatlanul.

Fellábadozva betegségéből, busán ült ki 
a ház elébe, gubbasztva, mint a késő ősztáj­
ban társaitól visszamaradt, árva fecske.

Amint nagy busán üldögélne, — véletle­
nül jobbra pillant — s látja közelegni a bí­
rót, felsősori Czibak Mátét, ki — midőn elébe 
ért, méltósága érzetében dölyfösen szólt:

— Hát Máté gazda ! a vad guba hol ma­
radt ? !

De az alsósori Czibak dicsőségére le 
gyen mondva : szó nélkül tűrte el ez újabb 
kegyelemdöfést, mely a többi sértést bete­
tézte

Megvetően nézte le a felsősor! komát s 
avval befordult a portára.

Soká ült aztán odabenn szótlanul, mere­
ven ; — látszott, hogy valami nagy dolgon
töri a fejét.

Perényi Kálmán.
(Folyt, köv )

Apró-cseprő.
X. ő nagysága egy kis uracs karján sé­

tálva, rámutat egy közelükben álló urra.
— „Ki az a barna ur — ott? kérdi a

hölgy.
— „Annak a jjsemmiházi B.-nek a fia, 

kit a minap csalásért száz forint birságra 
Ítéltek.

— Ah!
— Az apja pedig öt évvel ezelőtt, péuz- 

sikasztás miatt 6 évi fogházat ült ki.
Megvető mosolylyai igy folytatja tovább 

a hölgy:
— . Tehát ismeri azt a népséget ? . . .“ 
— Nagyon, kétszáz ezer forint évi jöve­

delmük van . . .
A hölgy kibontakozik a kis uracs kar­

jaiból.
— Bemutattatom a bitangokat magam­

nak s csupa — bosszúból meghívom őket hol 
napi estélyemre.

Lafontaine, barátjának azon kérdésére, 
hogy miért vette fel fonákul harisnyáit, jám- 
1 or kéjipel igy felelt meg: „Azért, mert a 
másik oldalán lyukas.“

Rejtett szó.
A nap ha áll nyárban fejünk felett.
Három első betűm elközelget 
Egy ép tájat is hívnak e néven 
Hol a czitrom, narancs, füge terem,
S ezt negyedik betűmmel megtoldod 
Akkor egy melléknevet alkotok,
Élőiről hátulról olvasva 
Végtagom, egy jelentésű s haszna 
Csakis gyermek világban szerepel,
Hol czifrdu leánykák öltöztetnek fel.
Ilét betű az egész terjedelmem,
Nálam szebbet nem látsz képzehnedben,
Hegy völgyek, paloták fellegvárak 
Bennem gyönyörűen váltakoznak. 
(Megfejtését, szombaton közöljük.)

— Ferkó ! elvitted a levelet a kapitány 
urnák?

— Igen, báró ur.
— És hogy van ?
Igen jól! Csak az kár, hogy vak.
— Vak ? Hát megbolondultál ?
— De igen, báró ur, mert mikor a szo­

bájában átadtam neki a levelét, azt kérdezte 
tőlem, hogy „hol van a kalapom?“ — Pedig 
a fejemen volt!

— Te ostoba!
— Oh! én is gondoltam ezt akkor, de 

nem mertem szegénynek megmondani!

Forgó viszontság járma alatt nyögünk,
Tündér szerencsénk kényt hányt-vet,
Játszva emel s mosolyogva ver le !

Berzsenyi D. („A magyarokhoz.“)

A közönség köréből *)
T. szerk. ur!

Van nekünk egy népkertünk, annak két ajtaja. 
Ez ajtók egjike arról nevezetes, hogy őrökké zárva 
van, a másika is gyakran követi példáját. Tehát a nép 
számára fennálló kert, melybe nem mehet senki, vagy 
csak ritkán. Szerelmik tudni, micsoda hatalmasság intézi 
ennek a kertnek sorsát? Vájjon nem találja-c maga is 
szörnyen nevetségesnek ezt az ostolia rendszabályt?Szün­
tesse meg minél előlit)!

De’ecczen, 1883. máius hó 81-éu Tisztelettel
Egy tisztviselő.

T. szerkesztő ur!
A nagyerdei gőzfürdőt látogató női közönség ér­

dekében kérem a következő felszólalás szives közlé­
sét: Sokan vagyunk, a kik gőzfürdőt használjuk, 
szerdán és pénteken, mikor a nők napja van, — bizony- 
nem mulatságból, hanem, orvosi tendelet folytán, be­
tegségünket fájdalmainkat gyógyítandó — és ha, ki 
főve izzadva, a gőzből nyitott omnibuszon kénytelenek 
szegény rheu más asszony társaim haza kocsizni, még 
nagyobb meg hülésnek teszik ki magokat, mert ha jól 

vagyunk is öltözve, szem gyn adást, fülnyilallást, 
fogfájást idéz elő, a nyitott omnibusz. — Folyó hó 3"- 
dikán is ugyancsak dideregtünk a kik 10 órakor 
jöttünk a nyitott omnibuson haza. Arra várni míg 12 
ora.magunk is jobban kihűlnénk a gőz után, — 
az idő is jobban fel melegedne, bizony nem igen lehel 
nőknek haza keli sietni, hogy a háztartás hátrányt ne 
szenvedjen.

Egész tisztelettel felkérem ezennel, tek. Dr. Új­
falu s y József, és tek. Dr. Tegze Imre urat, mel­
lőz assanak lözegi sségügyi szempontból, rendeletet 
tennit, mikép nők napján szerdán és pénteken, zárt 
Omnibusz közlekedjék a város és nagyerdei fürdő ház 
között a mit bizony leginkább a város teljesíthetne ki 
lehet annak az ablakát nyitni, ha meleg van, de még 
sem fújja agy a szél egyenesen az embert.

Azon reményben mikép kéré-em nem lesz a pusz­
tában elhangzott szó, több gőz ürdőt használó polgár 
társnőm nevében

A. N. Erzsébet.
*) Ezen rovatért, melyben közérdekű felszólalások 

díjtalanul közöltéinek, a szerkesztő csak a sajtóható­
sággal szemben vállal felelőséget.

Szerk.
Szerkesztői posta.

Julius. Legközelebb.

Felelős szerkesztő : GÁSPÁR IMRE 
Kiadó tulajdonos : KUTASI IMRE.

NYÍLT-TÉR/)

Végszó Katz Lajos
Nyiltterére.

A „Debreczen“ 101-edik számában olvasható 
Katz Lajosféle nyilttérre válaszolólag, az abban felho­
zott valótlanságok beviiágositása ózdijából kell, hogy 
egyetmást elmondjak Katz Lajos viselt dolgait illetőleg, 
nem csak azért, hogy Katz Lajos illetlen és jogtalan 
eljárását bebizonyítsam, hanem azért is, hogy az ez 
ügyben elfoglalt álláspontomat a maga tiszta valóságá­
ban tüntessem fel a t. közönség előtt.

Katz Lajos jellemét és megbízhatóságát nagy­
mérvűién alászállitja, üzleti főnökei iránt tanúsítani szo­
kott hálás (?) magaviseleté; amit egy hozzám czimzett 
1880. évi október hó 15-rőli levele eléggé igazol. E le­
vélnek vonatkozó sorai igy hangzanak: „Elösmert ne­
mes szívok bátorít jelen soraimat Ungar urakhoz in­
tézni. Beismerve elkövetett ballépésem és megfontolatlan

*) E rovatban közi tt.kért nem vállal felelős­
séget a Szerk.

háládatlanságom, melyet Ungár urak irányában elkö­
vettem. jövök most bocsánat kérésem intézni. Ne tes­
senek egészen elítélni, hiszen Ungár urak némileg is­
mernek és tndják, hogy elbizakodottságomban elköve­
tett hibát nem saját személyem, hanem beteges anyáin 
érdekében tettem. De fájdalommal kell megváltanom, 
hogy mindkettőnk elégedetlenségére, mert jelen főnököm 
személyes üzleti érdekből mozdított el teljes megelége­
désemre levő állomásomból.“

Izjeti ügyességét és tapintatosságát pedig leg­
jobban ajánlja egy Debreczenből 1883. május hó 20-ról 
kibocsátott circuláréjára, egy jó hirii ezég által tett 
azon megjegyzés, hogy: „Ist das ein dummer Kerl ein 
solches Circular zu versenden.“ (Uv körlevelet csak 
egy ostoba fattyú bocsáthat ki.)

Katz Lajosnak az üzletből! kiiéjiésérc. vagy is 
helyesebben kiléptetésére vonatkozólag csak annyit 
jegyzek meg, hogy az üzlet érdeke föltétlenül azt kí­
vánta, hogy Katz Lajos kilepjen, miután a kérdésben 
forgó 500 forintnak illetéktelenül történt kivétele, s az 
üzletnek Katz Lajos vezetése alatti pangása ezt köve­
telte. Mindent el kellett tehát követnem arra nézve, 
hogy Katz Lajost eltávolitsuk. Ezért kellett kilépési szán­
dékomat is említeni előtte ; tudván, hogy az én kilépésem 
az ó kilépését is maga után vonja. Tulajdonképen azon­
ban, én az üzletet továbbra is fenntartom, s mindent el­
követek annak emelésére ; mely czélból már megrendelé­
seket is eszközöltem, legközelebb pedig magam szemé­
lyesen fogom Budapesten és Bécsben. a bevásárlásokat 
eszközölni.

Katz Lajos határozottan „hazugságnak“ declarálja 
azt, hogy „ó az üzletnek 500 forinttal adósa maradt vol­
na.“ Igaza van; mert az általa illetéktelenül felkezelt 5' <> 
forintnyi összeget elengedtük neki; ezen felül még 50 fo­
rint készpénzzel is megajándékoztuk őt; holott a köz­
jegyző előtt kötött egyezség értelmében, csak azon eset­
ben lett volna Katz Lajos jogosítva aránylagos havi járu­
léknak kivételére, illetőleg önmaga díjazására, ha azt az 
üzleti haszon megengedi vala. Ő pedig 20 hó alatt, állító­
lagos kimutatása szerént, 1294 forintot vett ki a közös 
üzlet pénztárából,amit ő maga is beismer elül hivatkozott 
nyílttéri ez.ikkében.

Azt pedig, hogy Katz Lajos csakugyan 500 forint­
tal vett ki többet házi szükségletére, mint amennyi ót 
szerződésileg megillethette, b. igazolja a nyíregyházai 
takarékpénztár egyik érdemes könyvelője, aki egyszers­
mind több év óta, az en kereskedelmi könyveimet is ve­
zetvén, éppen ó jött ra az 500 forint hiányra, amelylyel 
Katz Lajos többet számolt el saját részére, mint amennvi 
őt a szerződés és az üzleti haszon-arány szerint megil­
lette volna. Nagyon természetes tehát, hogy ily körülmé­
nyek közi, vele, t. i Katz Lajossal üzleti összeköttetésben 
tovább nem maradhattunk.

Alihoz, hogy Griinberger Ignáczot beállítottam az 
üzletbe, teljes jogom volt. Azt hiszem, hogy ezt Katz La­
jos sem vonhatja kétségbe; miután a segédszemélyzet 
fölvételével én voltam felhatalmazva. Ezt pedig azért tet­
tem, hogy Griinberger Ignácz szelíd és nyájas modorával 
ellensúlyozva legyen Katz Lajos durva es goromba bánás­
módja s ez által a közös üzlet érdeke lehetőleg biztosítva.

\ égül azt a jó tanácsot adom Katz Lajosnak, hogy 
a mii tévézés“ helyett sokkal okosabban cselekszik, ha 
apjától tanácsot kér és engedi magát jó útra téríttetni.

Nyíregyháza, 1883. május hó 30.
Ungár Lajos, 

rzegtulajdonos és vezető.
Alulírott készséggel beismerem, hogy nem vagyok 

oly „ügyes“, mint Katz Lajos ; mert én senki 500 forint­
jával nem tudnék oly biivészileg játszani, mint ó. Ami 
pedig üzleti magamviseletét. modoromat és eljárásomat 
illeti: arra nézve bátran merek hivatkozni üzletünk tisz­
telt látogatóira és vevőinkre.

Kelt, mint fentebb. Grünberger Ignácz.

Nyújtsuk a szerencsének jobbunkat!

500,000 márka
főnyereményt Ígér kedvező esetben a legújabb ham 
burgi nagy pénzsorsjáték, mely a ma vas kormán- 
által jóváhagyatott és biztosíttatott.

Eme újabb játék-terve/.et előnyös berende­
zése abban áll, hogy rövid pár hó lefolyása alatt 
7 sorsolásban 46,600 nyereménynek kell bizton 
történni, ezek között vannak főnyeremények esety 
leges 00,000 r, márka illetőleg

1 nyerem á ni.
1 nyerem, á m.
2 nyerem, á m. 
1 nyerem, á m. 
1 nyerem á m. 
1 nyerem, á m.
1 nyerem, á m.
2 nyerem, á m. 
1 nyerem, á m. 
1 nyerem, á m. 
8 nyerem, á m.

300,1'00 
200,000 
100,000 
90,000 
80,000 
70,000 
60,000 
50,000 
40,000 
30,000 
15,000

21 nyerem, á m. 10000 
6 nyerem, á m. 5000

106 nyerem, á m. 3000
223 nyerem, á m. 2000

6 nyerem, á m. 15000 
515 nyerem á m. 100S
869 nyerem, á m 500

26,830 nyer. ám. 145 
összesen

17,965 nyeremény á m.200 
150, 124, 100, 94, 67, 40, 

20.
Ezen nyereményekből az el ö osztályban 4000 

sorsoltatik ki 157,0:0 m. összegben. Az 1. osztály 
főnyereménye 50,000 int. tesz s a 2-ikban 60 000, 
a 3-ikban 70,000, a 4-ikben 80,000, az 5-ikben 
90,000- a 6 ikban 100.000, a 7-ikben azonban eset­
leg 500,000, illetőleg 300,000, 900.000 sat. már­
kára emelkedik.

A. állam által biztosított pénz sorsjáték leg­
közelebbi első nyeremény húzás hivatalosan mar f. év

junius 13 és 14-én
tai tátik meg, melyhez
1 egész eredeti sorsjegy csak 6 m. vagy 3.50 krto.é 
1 fél „ ,, „ 3 m. „ 1.75 kr o. é.
1 negyed „ „ ,, |‘/2m. „ 90 kro. é.

Mindennemű megbízások, a pénz beküldése, 
postaidon! fizetés vagy az összeg utánvétele mellett 
rögtön a leggzndosabban teliesittetnek, mindenki 
az állam czimerével ellátott eredeti sorsjegyet tőlünk 
saját kezeibe kapja.

A megrendelésekhez a szükséges hivatalos 
tervezetek ingyen mellékelteinek, melyekből úgy a 
nyeremények beosztása az illető oiztályokra, mint 
szintén az illető betétek is megláthatok és minden 
húzás után érdekelt feleinknek felhívás nélkül meg 
küldjük a hivatalos húzás! lajstromot. Kívánatra a 
hivatalos tervet előre megküldjük megtekintés vé­
gett bérmentve és készek vagyunk nem tetszés ese­
tében a sorsjegyet az összegnek visszafizetése mel­
lett húzás előtt visszavenni.
A kifizetések tervszerűen pontosan s az állam jót­

állása mellett történnek.
Csoportozatuuk mindig a szerencse kegyeltje 

volt és érdekelt feleinknek gyakran a legnagyobb 
nyereményeket fizettünk ki, többek között 250 000,
100.000, 80 000 60.000, 40.000 stb. márkával

Egy ily, a legszolidabb alapokra fektetett vál­
lalatnál előreláthatólag mindenütt a legélénkebb 
részvétre lehet bizton számítani s kérjük ennélfogva, 
hogy minden megrendelést teljesíthessünk, a meg 
rendelések t a közeli húzásnál fogva mielöt.1) hoz­
zánk juttatni.

KAUFMANN és SIMON
bank- és váltó-üzlete Hamburgban.
Utóirat. Ezennel köszönetünket nyilvánítjuk az 

eddigi megajándékozott bizalomért, s midőn eme 
ujabbi sorsjáték kezdetével a részvételre felhivnók, 
ezentúl is igyekezni fogunk, állandóan pontos és 
lelkiismeretes kiszolgáltatás által igen tisztelt érde­
kelt feleink teljes megelégedését kiérdemelni

A fenebbiek.
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I VÖRÖS-KERESZT-EGYLET
SORSÍ

Evenkint 3 sorsolás. Evenkint 3 sorsolás.

f

Evenkint 3 sorsolás.

Legközelebbi húzás folyó évi julius hó l-jén
Ezen húzásban főnyeremény 50.000 forint. Továbbá i nyeremény á 5000 frt. 
4 nyeremény á 1000 frt, 10 nyeremény á 600 frt, 25 nyeremény á TOO frt., 30 nye­

remény á 50 forint, 62 nyeremény á 25 forint.
A nyeremény sorsoláson kivid törlesztési sorsolás is történik; minden törlesztési sorso­

lásban a legkisebb nyereménynyel húzott sorsjegy tovább játszik 3 főnyereményre.
Ezen sorsjegyek a napi árfolyam szerint kaphatók a

Pesti magyar kereskedelmi-bank váltóüzletében
Budapest, Dorottya-utcza I. sz.

A népünnepély alkalmával a nagyer­
dőn felállított — s a debreczeni iparkiálli- 
tásou első rendű diszokmánynyal kitüntetett 
török ízlésű '

M11TI PAVILION,
mely könnyen szétszedhető s bárhova el­
szállítható, 4 méter széles, t; méter magas 
háromszor befestve, négy felső világító ab­
lakkal és négy drb kétfelé nyíló ajtóval, 4 
oldallal, czinpléhvel befedve,

Vasárnap, jun. 3-án d. u. 7 órakor
a nagyerdőn, a lövölde előtti téren nyilvá 

nos önkéntes árverésen el fog adatni.

Értekezhetni a tulajdonos K_e- 
r<^liJőr*tó .József ácsmesterrel 
Debreczenben, kis-czegléd-utcza 155. szám 
alatt.

4

A A , A A A

------ ----------- -----
Tisztelettel jelentem a nagyérdemű közönségnek, hogy itteni

íórb-rulia üzletembGii

^™ol£laZáIla,mrZÍ ^ 8z6vet* ^kintés és megrendelés

is hö"v «I" tbb Í:1Őkbe" "a"-V0b!,0,lú keresletnek megfelelőig jelentem azt 
' ’ h r> Pai^, selyem palástok, hozzá való fóveggel együtt 

nálam megrendelhetők. w rr’

pedig, hol a felekre terhelő alku nélküli készpénzfizetés mellett szolgálom ki a
«a ”.,,".den Ígén)'eknek me8felelöIeg el van látva KÉSZ FÉRFI ÖLTÖ­

ZÉKEKKEL, melyek saját szabásom és gyártásom szerint készitvék, v.-mvok a 
nagyérdemű közönségnek

Friss idei töltésű ásványvizek;
savanvu-lnn^^tiiiFnhh^T^f^0 Vl-^l-'EJrí“, legtisztább éevényes
Péflebaioknál nvnmnr SJ' h'"i és wdnő ital, kitűnő hatásúnak bizonyult köhögésnél, 
gegeoajoknál gyomor-, és holyaghurutnál. — Továbbá :
uÍ7űJai»J?a.v?,]yu'v,z; bikszádi borviz, billini savanyu viz, budai keserü- 
r ■ C!'ZI '. Iany v'z czigelkai iblany forrás, éger-franzensbadi Ferencz 
kpcornSwi^rraS Krennchen étl Öböl forrás. Malii iblany-viz. ivándai

v"2' ’gmandi szénsavas keserű viz. Kissingi, Rákóczy forrás, korit-
lo yV'v !pikl lblany forrás- Margit gyógyforrás Mohai Ágnes­ig?! fnanenbaül - ereszkuti es Rezső forrás, parádi kénviz. Püilnai 

íohf+onu12 prebla! savanyu-viZ. polovai savanyu viz, pyrmonti aczélforrás 
rohitsehi savanyú víz lipoczi Salvator-forras. Saidschitzi keserű viz 
also es felső seltersi viz, szolyvai. szulini és szliácsi savanyu vizek 

a lehető legmérsékeltebb árak mellett beszerezhetők

Rickl József Zelmos
fűszer-, testék- és ásványvíz kereskedésében.

Ugyanott kaphatók :

szabadalmazott kátrányfestékek.
f ,8nzof, kátrányfestékek a legolcsóbb pótlékát képezik a sokkal drágább olaifesté- 
mvpnov6.8 fUr^’ ''alamint sima a szabadban levő tárgyak bemázolására szolgálnak.

hentesek, kapuk, ablakok, földmivelési eszközök, zsindely hetedetek, 
hidak stb., italok, gazdasági épületek, sör- és pálinkafőzóházak, gyárbelyisógek 
belsejében, nyers falazat, mész- és cemeot-vakolá<, homokkő tetőpép és fémház

tetők homlokzat-mázolasára.
A szab. kátrány festék különböző színárnyalatokban a mázolásra készen 

szalhttatik és mindenki által könnyen mázolható; a használat előtt semminemű ke­
verést sem szükségéi, sokkal gyorsabban szárad, mint az olajfesték, meeszáradás 
után semminemű szagot sem hagy hátra és nagyon bőfizető.

A szab. kátrányfesték a kátrányból kivont corosiv olajai álfa’ egv kitünően 
konserváló mázat ad, mely különösen a fát a rothadástól megóvja vásat fémet és 
falazatot pedig a lég befolvásai ellen védi. 8 J ’ asai’ TemeT és
nem változna/68*61“* ólomveByületektő1 mentek é* könkóneg befolyása által meg

Durva felületű tárgyak egyszeri, sima felületüek kétszeri bemázolására n 
méterenként 0.20—O.SO kilogramm festék szükséges. *
Főraktár Debreczen és vidékére iEtlOK 1, .JÓZSEF ZELMOS 
fűszer-, ásvány-víz- és festék áru kereskedő üzletében a „Török császárhoz.“ 

Vidéki rendelések gyorsan eszközöltetnek.

alázatos szolgája

SZEDLÁK JÓZSEF,
férfi-szabó.4______________________ ___

Véd-

AZ ALTALANOS BAZÁR
(Nagv-t arad-utczán, a megyeház mellett, Frolmer-szállo,Iával szemben)

a legroIesolíJ» téi-fi vuliaüzlollé vált.
az aranv- Pzijsl vs mfls á';„k, végkiárulásképen rendkívüli olcsóságuk miatt rövid i,l 

nt'han-' l’:,r , kivételével, mind kiárultattak, üzletemben csakis alatt,

uj férfi és gyermek ruhák
továbbá

divatos gyapjú és mosó szövetek
1 kész férfi szövetöltöny 
1 „ „ mosóöltöny
I n „ felöl :öny
1 ,> ,, szövetuadrág

I
1 ..
I „
1
1 „
1 ..

vannak, mellekből
7.— írtől kezdve 
3.50 .

,, mosónadrág
fin. szöv etöltöny 5.—

„ „ moaónltöny 2.50
, gyermek szöv.-ölt. 2.30 

„ mosó-olt. 1.30 
„ férfi salon öltöny 12.—
„ magy. szov.-ölt. 7.50

Egyszersmind köztudomásra hozom, 
melyben az ékszerek voltak, minden órában kiadó. 

A n é közönség számos látogatását kéri

1 kész férfi nadrág 
1 rendelt szövetöltöny 9.-

frtcól kezdve

jegy-

1.50
9.-

í to

mosóöltöny 
felöltöny

,. szövetnadr.'g 
,, mosdnadrág 
., fiú szövetöltöny 
,, ,, mosóöltöny
,, sálon öltöny 
,. magyar szövetölt.
i. „ nadrág

miszerint a bolthelyiségem azon része,

Tömény kivonat malatazott arpa, malátázott búza és zabból.
■ ■ óz egyetlen ezen három gahonacemüböl összetett készítmény Az „mmt amerit.i
'mi,aí> ausztráliai, chinai stb. orvosi facultások kitűnőségei által rendeltetik s a' ieenaevohh 
kórházakban más maláta-kivonatoknál többre becsülik. niteltetik s a legnagyobb

GvártásánS/lU15n^T^yÍ!álkben fo.".ia!t?t!k 3 cs"Pán a mi készítményünkre vonatkozik 
Iáié anvaff sértettéről o nagyobb bomérsek nem iiasznáhatik s ekképen minden táp­
készül áL mondat k rel)a?S SZCrint a maláta-kivonat csupán árpábó
félek meffolvadrnlr ’n gy 3 ,<e'crik 21 “F t»kig hevittessék, miáltal azonban a fehérnye 
rétik megolvadnak es az erjeny csaknem teljesen elbontatik. y

A maliin készítmények sorozata:
Maltin bor.

I a pepsiimel és panereatinnel 
Malto Verbin.
Maltin alphospliorsavas sókkal.

„ phospliatokkal.
„ phospliorsavas vassal és chi 

ninnel.
Maltin phosphor-, chiniii, vas és 

strychninnel.

Maltin tisztán.
„ komlóval.
„ másitókkal.
„ marhahussal és vassal.
„ pepsiimel és panereatinnel. 
n esukamnj olajjal.
» n és phosporral.
n „és jodfélékkel.

és panereatinnel.

LÖ VK07ITS J.

1I
Ftoliitsi Savanyuviz

„TEMPEL FORRÁS“
egtisztabb sós-égvényes savanyuviz ajánitatik mint a legkedvel­

tebb üdítő szer, továbbá gyomor és bélhurut, gyomortágulás, váltó- 
laz a egyátalában minden hurutos bántalmaknál.

1 pintes üveg 28 kr.
1 itezés „ 22 n
1 meszelyes „ 16 „

...., , Észrevételek és kérdések MALIIN iránt
S árpa t öld]1 táp 1 ál ó*1 alka tröszt  ̂te in t a" csnnán , ^frt. T a több erjeny, mel,

árpábó készült, kivonat ^ ^ .z s*tos», előmozdítja, mint a közönséges
M-rt a veevbont-ís kimutató i . árpából készült kivonatban ? 

és búza több albumin és légeny-tartalmn^n^í M”t. az örí'lt búzában foglalt gluten és
got tartanak, mint az árpa. A mély Ű" éléhi'“ ^ er6vel .llirnak, a három^ gabona-
záhan bőven van, a gabonafélék le’<r ánl41/hh feltben, a keményítőt ezu orrá változtatni és a 
alkatrésze s az egyetlen Sri amÄ U?a'fel nem használt erjenye a malatinban 
az életet tartósan feltartani kéjics A bíizál^ 'j .Sh1mÁ,rad' ,A SlaIen es cerealin er edő anya- 
!5—36% gluten van, más aabonákiian ielentél/ B°,k!CÍI?t) ’alDak’Inebek a keményitó't előbb dextrin- 
telen. (L. Flint: Physiology of man 25 n a i «I íf«"bb cukorrá átváltoztatják. (L. Flint: Phy- 
légeny tartalma testek búzában és zabban lm..n Sl° °gy od man u3- k es Watt: Dictionary of 
ben oldhatók, mint árpába“ s a/éÁ , Ti® Che“,s,try L k' 657- 1 és «■ k- 615. és 823. 1.) 
tartók drágábban fizetik az á-padarát bolotf6^ v o, D-n ^ll.ham Robert fs Dr- T- Milner- 
buzából és zabból visszamarmlt d»ht °-0tt 3 ^ °.,.ll?r8lll tanácsa szerint a maltmt az ételekkel 
se vennék el U aarat 'ügyen kell keverni vagy étkezés közben venni, hogy az

„á búza és zab a gabonanemek „ VjCny Á?PSzt6 haIasa biztosittassék. (Practi- 
tában első helyen állnak mintán ! -i, s?ro,za- tioner 1881. január.)
fentartásához megkivántátó elemeket11 arán f®4 t - • Sülnénk, ha minden orvosnak kívánatra 
mind tartalmazzák s kivá't sok arán>’1?g készítményeink próba megküldbetnők.
termelő alkatrészszei bírnak « es zs,r- . , A mab'11 minden kiimában és évszakban
• . jól eltartható.
uncia v!nPameTy tuíynszeíiUnta|2k’ 049y'egy, palaczkban 8 ,ós 16 tolyókony angol

Kapható , „,„g!„honi 1, C S K CT V
___  Lizsebeitvr 7. sz r

Debreezea, ittad, byomatott kiadótulajdonos KÜTASI IMRE kdayvayomdájábai.

'

1883
Klőflzrf J

Helyben é» j
Egy évre . . .
fél évre . . .
Negyed évre j

Kyyt M
A lap sznl.Vml réj| 
dea köíieuit«oy U>\ 
b*7 Fi d»r.iot, *bérmpu'vr Jj

Rltifizethetn\ 
TEI.EGDI k 
C S A T H V K Á J 
kpreskedfciébeo éJ talbau Kt TASI f 
nyomdájában sál 

utjál

El
Olyan « 

lámpa ég, ti 
hagyni. Olya! 
lanatban vári 
ti ka foly tatái 
dársága vail 
tehát Ausztl 
vezeti ügyeit 
országot nem!

Pedig tj 
mentünk s aj 
nagyon kiszáj 
ellenőrizetlen i

Csak neJ 
a közös pénzj 
démiánk emá 
ven napra ptj 
az ördög s 
a közös pénz] 
lázott diploma 
nemzetünk tieid 
fejtegetés örv] 
államunk kelj 
tatására. Tudj 
egyetlen útja 
kodó elvek szJ 
visszagomlolutl 
berczegócz oki 
a nemzet akal 
nélkül lőtt foJ 
attól, liogy 9 
nökminiszterünl 
pon gyakorlati 
közös-pénzügyi 
azon vesszük J 
benne vagyunk] 
Ekkor aztán 
szervezett verj 
telme a had sej 
reformoknak s[ 
szerűsége igv

Négy hón] 
hetik — s aki 
ga szokott lakj 
előáll valami 
kijelentve, hogj 
sem lehetne 
nek . . . Mit ifi 
ben.«

Es e remd 
is csalat köztié] 
méltó többségül 
az <5 Dalailámá] 
István ünnepe 
kedvéért ütmei 
elfakulasának

És sok nt| 
merünk még, 
mernénk a ni 
kénye-kedvére 
tanók az alkot] 
zőnek. hogy 
gazda nélkül 
sát. Lehet, hoj 
tették félre 
politika dupla

Az ellenzél 
módja, hogy7 eg) 
kárára szzlgálltti 
jón. A nélkül 
loznánk s pusztJ 
jezzük ki magút] 
elszegényedett 
záukat. ki 
rint — azért 
birtokát, mert 
táridőről — élni 
intézkedjék háti 
együtt s a tf 
válságos pillana| 
hogy bár az 
oszlatja szét 
kéPvisel5 
teles összehívni!

Ez pedig 
szabály.

Csupán evJ 
ból szólunk, miT


